
इकाई 18 ��र �व�ुत

 �व�ुत आवेश क� �कृ�त, घष�ण �ारा व�तु� का आवे�शत �कया जाना
 आवेश� के �कार
 आवे�शत व�तु� के बीच ��तकष�ण एवं आकष�ण
 अनावे�शत व�तु का आवे�शत व�तु क� ओर आकष�ण
 घष�ण �ारा दो व�तु� म� �वपरीत आवेश� क� उ�प��
 सुचालक एवं कुचालक, आवेश� का �ाना�तरण, ��र �व�ुत �ेरण
 त�डत एव ंत�ड़त चालक, �व�ुत धारा

आपन ेदेखा होगा �क सूखे बाल� को वंâघे से संवारने के बाद य�द हम वंâघे को कागज
के छोटे-छोटे टुकड़� के समीप ले जाय� तो ये टुकड़े वंâघ� क� तरफ आक�ष�त होते ह�। इसी
�कार �ला��टक क� �केल को भी रगड़कर कागज वेâ टुकड़� के समीप लाने पर कागज
के टुकड़े �केल क� ओर आक�ष�त होने लगते ह�। ऐसा बाल� से रगड़ने पर वंâघे या �केल
म� एक �वशेष गुण आन ेके कारण होता है। इस इकाई म� हम घष�ण या रगड़ने से व�तु�
म� आय ेइस �वशेष गुण का अ�ययन कर�गे।

18.1 घष�ण �ारा व�तु� का आवेशन 

जब कुछ व�तु� को आपस म� रगड़ा जाता है तो उनम� अ�य ह�क� व�तु� को आक�ष�त
करन ेका गुण आ जाता है। इसी गुण को व�तु का आवे�शत होना कहते ह�।



��याकलाप 1

गु�बारे म� हवा भरकर इसके मुँह को बाँध द��जए। फूले �ए गु�बारे को द�वार स े�श�
करत े�ए छो�ड़ए। �या होता है ? गु�बारा नीचे �गर जाता है। पुन: गु�बारे को ऊनी कपड़े
स ेरग�ड़ए और इसे द�वार के स�क�  म� लाकर छोड़ द��जए। �फर दे�खए �या होता है ?
आप देखत ेह� �क गु�बारा द�वार से �चपक जाता है। जब गु�बारे को ऊनी कपड़े स ेनह�
रगड़ा गया था तो उस पर कोई आवेश नह� था। अत: वह द�वार से नह� �चपकाता था।
पर�त ुजब गु�बारे को ऊनी कपड़े से रगड़ा गया (घष�ण �कया गया) तो उसम� आवेश
उ�प� हो गया और वह द�वार से �चपक जाता है। अत:

घष�ण के कारण उ�प� आवेश को �व�ुत आवेश कहते ह�। जो आवेश �कसी व�तु क�
सतह पर ��र रहता है अथा�त् ग�त नह� करता ��र �व�ुत आवेश कहलाता है।

�च� 18.1

कुछ और भी जान�

 इं�लै�ड के �च�क�सक �व�लयम �गलबट� ने पता लगाया �क �व�भ� व�तु� म�
पर�र घष�ण के कारण ह�क� व�तु� को आक�ष�त करने का गुण आ जाता है।
 �ीक दाश��नक थे�स ने ऐ�बर नामक पदाथ� क� छड़ को रेशम के कपड़े से रगड़ने
पर यह पाया �क ऐ�बर क� छड़, प��य� के छोटे-छोटे पर�, �तनक� तथा सूखी
प��य� को अपनी ओर आक�ष�त करने लगती है। इस गुण को �व�ुत कहा गया।



यूनानी भाषा म� ऐ�बर को इले��ान (Electron) कहते ह�। अत: थे�स ने इस श��
का नाम इले���क (�व�ुत) रखा।

18.2 आवे�शत व�तु� के बीच ��तकष�ण एव ंआकष�ण

आपन े देखा �क व�तु� को आपस म� रगड़न ेपर उनम� आवेश उ�प� हो जाता है। इन
आवेश� के कारण व�तु� म� कुछ �वशेष गुण आ जाते ह�।

��याकलाप 2

 काँच क� एक छड़ ली�जए। छड़ को रेशम के कपड़े से रग़�डये।
 छड़ के म�य भाग म� रेशम का डोरा बाँधकर �च�ानुसार �टै�ड से लटकाइये।
 काँच क� एक अ�य छड़ को रेशम के कपड़े से रगड़कर लटक� �ई छड़ के समीप
लाय� (�च� 18.2)। �या होता है ?

�च� 18.2

�सरी छड़ लटक� �ई छड़ को ��तक�ष�त कर देती है । ऐसा �य� �आ? ऐसा इस�लए
�आ �य��क दोन� छड़� म� समान �कार का आवेश है। इसी �कार एबोनाइट क� छड़ को
फलालेन से रगड़कर आवे�शत �कया जा सकता है।(�च� 18.3)



�च� 18.3

��या कलाप 3

 काँच क� एक छड़ ली�जए। छड़ को रेशम के कपड़े से रगड़कर आवे�शत क�रए।
 छड़ के म�य भाग म� धागा बाँधकर उसे �टै�ड से लटकाय�।
 अब एबोनाइट क� छड़ ली�जए। इस छड़ को फलालेन से रगड़कर आवे�शत
क��जए।
 एबोनाइट क� छड़ को काँच क� छड़ के समीप ले जाय� (�च� 18.4)। �या होता है
?

�च� 18.4



काँच क� छड़ एबोनाइट क� छड़ क� ओर आक�ष�त हो जाती है। �य��क दोन� छड़� म�
�वपरीत �कार का आवेश है। 

उ� ��याकलाप �ारा �� है �क घष�ण के कारण व�तुए ँआवे�शत होती ह�। व�तु� पर
आवेश सदैव एक ही तरह का नह� होता है। आवेशन के प�ात् छड़ (या व�तु) पर�र
आक�ष�त या ��तक�ष�त होती ह�।

18.3 आवेश� का �कार

�ार� म� वै�ा�नक� न ेकाँच पर उ�प� आवेश को काँचाभ एवं एबोनाइट पर उ�प�
आवेश को रे�जनी नाम �दया था। सन् 1750 म� ब�जा�मन �� क�लन ने आवेश� का
नामकरण इस �कार �कया था -

 काँच क� छड़ को रेशम के कपड़े से रगड़न ेपर काँच म� उ�प� आवेश धन (+)
आवेश कहलाता है।
 अ�बर (अथवा एबोनाइट) को ऊनी कपड़े से रगड़ने पर अ�बर अथवा एबोनाइट म�
उ�प� आवेश ऋण (ञ्) आवेश कहलाता है।

आवेश� का यह नामकरण ही वत�मान म� �च�लत है। उ���याकलाप�ं तथा अ�य �व�भ�
�योग� �ारा �� होता है �क आवेश दो �कार के होते ह� - धना�मक आवेश एवं
ऋणा�मक आवेश।

समान �कार के आवेश एक-�सरे को ��तक�ष�त करते ह� जब�क �वपरीत �कार के
आवेश एक-�सरे को आक�ष�त करते ह�।

ता�लका 18.1



18.4 अनावे�शत व�त ुका आवे�शत व�त ुक� ओर आकष�ण

�पछल े��याकलाप� म� आपने देखा �कसी व�तु या छड़ को आवे�शत करने के �लए घष�ण
एक��या है। घष�ण �ारा व�तुए ँ(छड़) आवे�शत होती है।

��याकलाप 4

 दो गु�बार� म� हवा भरकर फुलाइये तथा उसके मुँह को भली भाँ�त बाँध द��जए।
 दोन� गु�बार� को पास लाइये। अब दे�खए �या होता है ? आप पाते ह� �क गु�बारे
के म�य कोई आकष�ण या ��तकष�ण नह� होता है।
 अब एक गु�बारे को ऊनी कपड़े से रगड़ कर आवे�शत क��जए।
 �सरे अनावे�शत गु�बारे को आवे�शत गु�बारे के �नकट लाइये। अब �यान स ेदे�खए
�या होता है।

आप देखत ेह� �क गु�बारे एक �सरे क� तरफ आक�ष�त होते ह�। अत: एक आवे�शत व�तु
�सरी अनावे�शत व�तु को भी आक�ष�त कर सकती है। �क�तु उसे ��तक�ष�त नह� कर
सकती है। अत: ��तकष�ण व�तु� के आवे�शत होने का �न��त �माण है।

18.5 घष�ण �ारा दो व�तु� म� समान प�रमाण के �वपरीत आवेश� क� उ�प��

��याकलाप 5

 एक अनावे�शत काँच क� छड़ ली�जए।
 अब काँच क� छड़ को रेशम के कपड़े से रगड़ कर आवे�शत क��जए।
 काँच क� इस आवे�शत �ड को पुन: रेशम के क�डे के पास लाय�। �या होता है?



पहली बार रेशम का कपड़ा काँच क� ओर आक�ष�त नह� होता है, जब�क �सरी बार रेशम
का क�डा काँच क� �ड क� ओर आक�ष�त होता है �यो�क काँच क� छड़ धनावे�शत हो
जाती है तथा रेशम के कपड़े पर इतना ही ऋण आवेश उ�प� हो जाता है। �ार� म� रेशम
के कपड़े पर कोई आवेश नह� था। अत: काँच और रेशम के कपड़े क� बीच न तो
आकष�ण और न ही ��तकष�ण होता है।

जब दो व�तु� को रगड़ा जाता है तो दोन� ही समान �प से �वपरीत �कार के आवेश� से
आवे�शत हो जाती ह�।

कुछ और भी जान�

साधारण �व�ुत दश�

साधारण �व�ुतदश� एक ऐसा उपकरण है जो हम� �कसी व�तु पर आवेश क� उप���त
के बारे म� बतलाता है। इसम� धातु (पीतल) क� एक छड़ के �नचले �सरे पर ताँबा, पीतल
अथवा सोने क� बारीक प�ी (प� लगी होती है। छड़ के ऊपरी �सरे पर धातु क� एक
वृ�ाकार चकती लगी होती है। सुर�ा के �लए छड़ के अ�धकांश भाग और प�ी (या प�)
को काँच के जार म� ब�द कर �दया जाता है। �व�ुतदश� क� चकती को जब हम �कसी
आवे�शत व�त ुसे �श� कराते ह� तो उसके दोन� प�� पर चालन क� �व�ध से समान �कृ�त
के आवेश आ जाते ह�। अत: प� ��तक�ष�त होकर फैल जाते ह�। �व�ुतदश� को �श�
करन ेवाली व�तु पर �जतना अ�धक आवेश होता है प� भी उतना ही अ�धक फैल जाते
ह�। य�द �व�ुतदश� प� अनावे�शत ह� तो वे एक �सरे के समा�तर लटके रहत ेह�।



�च� 18.5 साधारण �व�ुतदश�

सुचालक(�व�ुत चालक) व कुचालक (�व�ुत रोधी)

 कोई पदाथ� चालक है अथवा �व�ुत रोधी इसे �ात करने के �लए दो �व�ुतदश� A एवं B
ली�जए। इन �व�ुतद�श�य� को पास पास र�खए।  �व�ुतदश� A क� चकती  को एबोनाईट
क� आवे�शत छड़ से �श� कराकर आवे�शत क��जए ।आवे�शत होते ही इसक� प��यां
फैल जाएगंी ।�कसी धातु जैसे( लोहा तांबा या एलु�म�नयम )का तार ली�जए और इसे
थमा�कोल क� एक प�� म� स ेआरपार �नका�लए ता�क थमा�कोल का टुकड़ा �व�ुत रोधी
ह� ेक� भां�त काय� कर सक�  ।अब इस थमा�कोल प�� को पकड़कर तार को इस �कार
रख� �क वह दोन� �व�ुतद�श�य� क� चक�तय� को �श� कर� ।ऐसा करने पर  �व�ुतदश� B
क� प��यां भी फैल जाएगंी। इसका कारण यह है �क आवे�शत �व�ुतदश� म� से कुछ
आवेश तार स ेहोता �आ अन आवे�शत �व�ुतदश� म� �वा�हत हो जाता है ।अथा�त �योग
म� लाया गया धात ुका तार �व�ुत आवेश को अपने म� से �भा�वत होने देता है अतः यह
तार �व�ुत का चालक है।

 व ेपदाथ� �जनम� से होकर �व�ुत आवेशग �वा�हत होता है �व�ुत चालक कहलात ेह�।

य�द यह �योग धातु के तार के �ान पर �ला��टक रबड़ लकड़ी या थमा�कोल से कर� तो
अनावे�शत �व�ुतदश� क� प��य� पर कोई �भाव नह� पड़ता है ।इसका कारण यह है �क
�ला��टक, रबड़ या लकड़ी जैसे पदाथ� अपने म� से �व�ुत आवेश को �वा�हत  नह� होने
देत ेह� ।

व ेपदाथ� �जनम� से होकर �व�ुत आवेश �भा�वत नह� होता है �व�ुत रोधी कहलाती ह�।

18.7��र �व�ुत �ेरण



 जब �कसी चालक के पास कोई आवे�शत व�तु लाई जाती है तो वह चालक भी आवे�शत
हो जाता है उसके पास के �सरे पर �वपरीत आवेश तथा �र के �सरे पर समान आवेश
उ�प� होता ह ैयह दोन� �कार के आवेश चालक के �सर� पर तभी तक रहते ह�, जब तक
�क आवे�शत व�त ुचालक के पास रहती है। इस �कार से चालक के आवे�शत होने क�
��या को ��र �व�ुत �ेरण कहते ह�।

��याकलाप 6

�ेरण �ारा �कसी चालक को आवे�शत करना ।

 सव��थम एक चालक के समीप धन आवे�शत छड़ पकड़ कर र�खये।
 �ेरण �ारा चालक का �नकटवत� �सरा ऋणा�मक और �र वाला �सरा धना�मक हो
जायेगा।
 चालक का ऋण आवेश, छड़ के धन आवेश से बंधा (ख�चा) रहता है।
 चालक के �सरे �सरे को अंगुली से छू द��जए (�च� 18.7)।
 जमीन से शरीर �ारा ऋणावेश (इले��ॉन) आकर धन आवेश को उदासीन कर देता
है।
 अब चालक को हटा ली�जए।

�च� 18.7

बंधा �आ ऋण आवेश पूरे चालक म� फैल जाता है �जससे चालक ऋण आवे�शत हो
जाता है। इसी �कार ऋण आवे�शत छड़ समीप लाकर उâपर क� �व�ध से �कसी शु�
चालक को धन आवे�शत �कया जा सकता है।



18.8 आकाशीय �व�ुत (त�ड़त)

वषा�काल म� हम अ�सर आकाश म� �बजली को चमकते �ए देखत ेह�। बादल� क� गज�ना
भी सुनत ेह�। आपने यह भी सुना होगा �क वषा� के समय कभी-कभी �कसी मकान पर
अथवा �कसी पेड़ आ�द पर �बजली �गर जाती है। आइए जान� आकाशीय �बजली �या है
?

आकाशीय �बजली (�व�ुत) का सव��थम अ�ययन सन् 1752 म� बे�जा�मन �ेâ�क�लन ने
�कया था। हवा� और बादल� म� घष�ण के कारण बादल आवे�शत हो जात ेह�। सामा�य
�प से ऊपरी बादल धन आवे�शत और कुछ नीचे ��त बादल ऋण आवे�शत हो जाते
ह�। ये नम बादल �व�ुत के सुचालक हो जाते ह�। ऊपरी बादल और कुछ नीचे ��त
बादल� के बीच म� वायु उप��त रहती है। यह वायु नम हो जाने से सुचालक हो जाती है।
अत: आवे�शत बादल� के म�य इस नम वायु म� से होकर ती्ना वेग से, आवेश �वा�हत
होन ेलगता है। इस घटना को वायु म� �व�ुत �वसज�न कहते ह�। यह �व�ुत �वसज�न ही
ती्ना �काश क� आड़ी-टेढ़� रेखा के �प म� �दखाई देता है, �जसे सामा�य भाषा म�
�बजली चमकना (त�ड़त दमक) कहते ह�। यही आकाशीय �व�ुत है। 

 

�च� 18.8

18.9 त�ड़त आघात

कभी कभी बादल� का आवेश पृ�वी म� �वस�ज�त हो जाता है। पृ�वी म� आवेश का यह
�वसज�न अ�य�त अ�प समय (लगभग 0.1 सेक�ड) म� हो जाता है। �वसज�न से अ�य�धक
मा�ा म� ऊ�मा एवं �काश उ�प� होता है। इस �व�ुत ऊ�मा से वायु का ताप एकाएक



अ�य�धक बढ़ जाता है। बढ़े �ए ताप के कारण वायु का �सार होता है। �सार क� अव�ध
म� वायु के कण ती�ता से क�न करते ह�, �जसके कारण मेघ गज�न क� �व�न उ�प� होती
है। त�ड़त चमक के �ान पर ताप 30,000°C तक हो जाता है। कभी-कभी जब कोई
बादल �कसी ऊँची मीनार या भवन के ऊपर से गुजरता है तो उस मीनार क� छत पर �ेरण
�ारा �वपरीत आवेश उ�प� हो जाता है। इस कारण से बादल� एवं छत के म�य �व�ुत
�वसज�न हो जाता है। बादल� का आवेश जब �कसी पेड़ आ�द से होकर पृ�वी म� जाता है
तो पेड़ म� उ� �व�ुत �वा�हत होती है। यह �व�ुत ब�त उ� ताप उ�प� करती है
�जसस ेपेड़ आ�द जल जाते ह�। इन घटना� को त�ड़त आघात कहते ह�।

�च� 18.9

त�ड़त आघात से हा�न व लाभ

त�ड़त (आकाशीय �व�ुत) से जहाँ एक ओर हा�नयाँ होती ह� वह� �सरी ओर लाभ भी है -

हा�न

1. भवन�, पेड़�, जीव ज�तु पर घातक �भाव पड़ता है �य��क त�ड़त इ�ह� जला देती ह�।

2. �व�ुत उपकरण� के जल जाने क� स�ावना रहती है।

लाभ



1. त�ड़त से उ�प� अ�य�धक ऊ�मा एवं �काश के कारण वायुम�डल म� उप��त
नाइ�ोजन ऑ�सीजन से��या करके नाइ�ोजन के ऑ�साइड बनाती है। यह नाइ�ोजन
ऑ�साइड वषा� के जल म� �मलकर पृ�वी पर आता है तथा �म�� क� उव�रा श�� म� वृ��
करता है।

2. त�ड़त से उ�प� ऊजा�, त�ड़त के आस पास उप��त वायु क� ऑ�सीजन को ओजोन
म� प�रव�त�त कर देती है। ओजोन सूय� से आने वाले घातक �व�करण� से हमारी र�ा करती
है।

18.10 त�ड़त चालक

त�ड़त आघात से बचने के �लये �जस यु�� का उपयोग �कया जाता है उसे त�ड़त चालक
कहत ेह�। त�ड़त चालक धातु क� ल�बी तथा मोट� प�ी होती है। यह प�ी सामा�य �प से
ताँब� क� बनी होती है जो भवन के सबसे ऊपरी �सरे से

�ार� होकर नीचे पृ�वी के अ�दर तक जाती है। प�ी का ऊपरी �सरा ��शूल के आकार
का होता है। इस ��शूल के �सरे नुक�ले होते ह�। यह ��शूल भवन के सबसे ऊँचे भाग पर
लगाया जाता है। प�ी का पृ�वी के अ�दर वाला �सरा धातु क� एक �लेट से जोड़ �दया
जाता है।

त�ड़त चालक क� काय� �व�ध

आवे�शत बादल ऊँचे भवन� पर �बजली �गरने के कारण बन सकते ह�। इन ऊँच� भवन� पर
सुचालक धातु ताँबे का बना �आ त�ड़त चालक लगा �दया जाता है। बादल� का आवेश
त�ड़त चालक म� से होकर पृ�वी म� �वस�ज�त हो जाता है (चला जाता है) इस �कार भवन�
क� सुर�ा हो जाती है।

त�ड़त आघात से सुर�ा के उपाय



 त�ड़त आघात (�बजली �गरने) क� स�ावना के समय य�द आप खुले मैदान म� हो
तो जमीन पर लेट जाना चा�हए।
 त�ड़त के समय �कसी पेड़ के नीचे खड़े नह� होना चा�हए।
 त�ड़त के समय �कसी बड़े भवन के नीचे या पास खड़े न ह�।
 ट�.वी. ए�ंटना या ऊँचाई पर ��त धातु या अ�य पदाथ� को छूना नह� चा�हए।
 य�द आप �कसी कार इ�या�द म� ह� तो त�ड़त के समय उसे खुले मैदान म� रोककर,
उसके �खड़क�, दरवाजे ब�द करके अ�दर बैठे रहना चा�हए।
 ऊँचे मकान�, भवन� पर त�ड़त चालक लगाना चा�हए।

18.11 �वदय़्�त धारा

जब �कसी चालक से होकर �व�ुत आवेश �वा�हत होता है तो �व�ुत धारा उ�प� होती
है। �कसी चालक म� आवेश के �वाह क� दर को �व�ुत धारा कहते ह�। �व�ुत धारा क�
माप चालक म� ��त सेक�ड �वा�हत आवेश क� मा�ा से क� जाती है।

�व�ुत धारा =

आवेश का मा�क कूलॉम तथा �व�ुत धारा का मा�क ऐ��यर होता है।

हमने सीखा

 व�तु� को रगड़कर आवे�शत �कया जा सकता है।
 रगड़ने (घष�ण) से व�तु म� उ�प� ऊजा� को घष�ण �व�ुत ऊजा� कहते ह�।
 समान आवेश� म� ��तकष�ण तथा �वपरीत आवेश� म� आकष�ण होता है।
 आवेशन क� सही पहचान ��तकष�ण �ारा होती है।
 आवेशन क� तीन �व�धयाँ होती ह� - 1. घष�ण �ारा, 2. �ेरण �ारा एवं 3. चालन
(स�क�  �ारा)



 �जन पदाथ� स ेहोकर आवेश �वा�हत हो सकता है वे पदाथ� �व�ुत के चालक या
सुचालक कहलाते ह�।
 �जन पदाथ� से होकर आवेश �वा�हत नह� हो सकता वे �व�ुत रोधी या कुचालक
कहलात ेह�।
 आवेश के �वाह क� दर �व�ुत धारा कहलाती है।
 बादल� म� �व�ुत �वसज�न के कारण त�ड़त (आकाशीय �बजली) उ�प� होती है।
 त�ड़त आघात से बचने के �लए त�ड़त चालक का उपयोग �कया जाता है।

अ�यास ��

1- �न�न�ल�खत ��� म� सही �वक�प को छाँटकर �ल�खए

क. �न�न�ल�खत म� �कसे घष�ण �ारा आसानी से आवे�शत नह� �कया जा सकता है -

अ. काँच क� छड़   ब. एबोनाइट क� छड़

स. गु�बारा   द. लकड़ी का टुकड़ा

ख. ऐबोनाइट क� छड़ को फलालेन स ेरगड़न ेपर -

अ. ऐबोनाइट पर धन आवेश तथा फलालेन पर ऋण आवेश उ�प� होता है

ब. ऐबोनाइट पर ऋण आवेश तथा फलालेन पर धन आवेश उ�प� होता है

स. ऐबोनाइट व फलालेन दोन� पर धन आवेश उ�प� होता है।

द. ऐबानाइट व फलालेन दोन� पर ऋण आवेश उ�प� होता है।

ग. समान �कार के आवेश� के बीच होता है -

अ. आकष�ण बल



ब. ��तकष�ण बल

स. आकष�ण बल तथा ��तकष�ण बल दोन�

द. न तो आकष�ण बल और न ही ��तकष�ण बल

घ. आवेश �कतन े�कार के होते ह� -

अ. एक   ब. दो

स. तीन   द. चार

ङ. त�ड़त चालक बनाया जाता है

अ. काँच   ब. रबर

स. ताँबा   द. �ट�ल

2- �न�न�ल�खत ��� म� �दये गये श�द� क� सहायता से �र� �ान क� पू�त�
क��जए-

(��तकष�ण, त�ड़त, ऋणा�मक, धना�मक, �व�ुत धारा)

क. ऐबोनाइट क� छड़ को फलालेन से रगड़ने पर फलालेन पर ........... आवेश उ�प�
होता है।

ख. काँच क� छड़ को रेशम से रगड़ने पर रेशम पर .................. आवेश उ�प� होता है।

ग. व�तु� के आवे�शत होने का �न��त �माण ............... है।

घ. आवेश� के �वाह क� दर को .................. कहते ह�।



ङ. भवन� को आकाशीय �बजली से बचान ेके �लए ................... चालक का उपयोग
करत ेह�।

3- �न�न�ल�खत कथन� म�सही कथन के सामने सही (√) तथा गलत कथन के
सामने गलत (X) का �च� लगाइये

क. घष�ण �ारा व�तु� को आक�ष�त नह� �कया जा सकता।

ख. कंघे को सूखे बाल� पर रगड़ने पर वह कागज के टुकड़� को आक�ष�त करता है।

ग. �वपरीत �कार के �व�ुत आवेश� म� आकष�ण होता है।

घ. त�ड़त आघात से �म�� क� उव�रा श�� घटती है।

4 - सही जोड़ी बनाइये

�त� (क)     �त� (ख)

क. त�ड़त चालक    अ. आवेश� का नामकरण

ख. ��तकष�ण    ब. आवेशन

ग. �ेरण     स. आवेश� का �ाना�तरण

घ. घष�ण     द. आवेशन क��न��त पहचान

ङ. ब�जा�मन �� क�लन   य. त�ड़त आघात से सुर�ा

5- आवे�शत व�तु� म� कब आकष�ण और ��तकष�ण होता है ?

6. �व�ुत चालक व �व�ुतरोधी पदाथ� का परी�ण करने क� �योग �व�ध ली�खये।



7. �व�ुत धारा �कसे कहते ह� ?

8. ��र �व�ुत �ेरण को प�रभा�षत क��जए।

9. त�ड़त से होने वाली हा�नयाँ व लाभ �ल�खए।

10. एक ��याकलाप �ारा �� क�रये �क रगड़न ेसे व�तुए ँआवे�शत हो जाती ह�।

11. आकाशीय �बजली से बचने के �लए इमारत� म� �या �ब� �कया जाता है।

�ोजे�ट काय�

कंघी को बाल� म� रगड़कर कागज के छोटे-छोटे टुकड़� के पास लाइए। �या होता है
कारण स�हत �ल�खए।


